

В диссертационный совет 24.2.372.07 на базе  
ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова»  
115054, г. Москва, Стремянный пер., д.36

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ АЛГАБИНА АИМАНА  
НА ТЕМУ «РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ УЧЕТА ЗАТРАТ СТРОИТЕЛЬНОЙ  
ОРГАНИЗАЦИИ», ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ  
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК ПО  
СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.2.3. РЕГИОНАЛЬНАЯ И ОТРАСЛЕВАЯ  
ЭКОНОМИКА (ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ)**

Реализацию стратегии развития и повышение результативности хозяйственной деятельности любой организации обеспечивает эффективное управление бизнесом, которое должно быть подкреплено качественной информацией, в первую очередь, учетно-аналитического характера. Достичь этого невозможно без внедрения современных методов организации учетного процесса, оптимизации документооборота, разработки внутренних регламентов генерирования управленческой отчетности для своевременного контроля выполнения бюджетных показателей, оценки и прогнозирования показателей использования ресурсного потенциала, денежного оборота, рентабельности и влияния на нее факторов внешней и внутренней среды. Несмотря на имеющиеся специальные публикации отечественных и зарубежных авторов, методические разработки в области создания и функционирования учетной системы предприятий, прикладных работ, ориентированных на специфику строительного бизнеса, немного. Кроме того, в них рассматривается, как правило, круг вопросов, ограниченный бухгалтерским (финансовым) учетом, а работ по формированию системы учета затрат как информационной базы, включающей все виды учета, ориентированные на специфику деятельности в сфере строительного бизнеса, крайне мало. В связи с этим тема диссертационного исследования представляется актуальной, а его результаты имеют теоретическую, методическую и практическую направленность.

Следует отметить, что автор охватил широкий круг исследовательских задач, объединяющий непосредственно вопросы совершенствования учета на основе системного подхода, с выходом на методическое обеспечение анализа результативности деятельности предприятий строительной отрасли.

Формулировка научной новизны исследования, ее отдельных положений, их краткое раскрытие в тексте автореферата, а также внедрение методических разработок в практическую деятельность ряда строительных организаций свидетельствует о наличии доказательной базы авторской научной гипотезы.

В работе особое место удалено рассмотрению вопросов развития терминологической базы исследования, предложен ряд определений и трактовок, обоснована их сущность и значение для совершенствования учетно-аналитической системы предприятий строительной деятельности. Стоит положительно оценить предложенный автором методический подход к объединению в систему всей совокупности учетных данных, генерируемых в финансовом, управленческом, налоговом и статистическом видах учета. Заслуживает внимания предлагаемый авторский подход к созданию целостного методического инструментария факторного анализа затратности и

рентабельности строительной организации. Автор предлагает не только практические разработки по совершенствованию методического обеспечения оценки эффективности строительного бизнеса, но и реализует их, используя реальные данные финансовой и управленческой отчетности нескольких строительных организаций.

Достоверность и обоснованность проведенного автором исследования подтверждается корректным использованием в его работе большого количества специальных публикаций ведущих отечественных и зарубежных ученых по проблемам организаций системы учетно-аналитического обеспечения для управленческих целей, презентацией результатов своего исследования в рамках международных и российских научно-практических конференций, их апробацией в управленческой практике ряда строительных компаний.

Практическое значение результатов проведенного исследования заключается в разработке автором ряда методик, которые могут быть использованы не только в учебном процессе при подготовке специалистов финансово-экономического и учетно-аналитического профиля, но и для дальнейших научных исследований в области формирования учетно-аналитической системы информационного обеспечения управления предприятиями строительной сферы, имеют прикладной характер и могут использоваться в практической управленческой деятельности.

Вместе с тем из текста автореферата не удалось получить представления о возможности использования предложенной автором многофакторной модели анализа для поиска вариантов оптимизации уровня затратности объектов строительства и для проведения перспективного анализа результативности строительного бизнеса.

Данное замечание не снижает научной и практической ценности проведенного исследования. Можно сделать вывод о том, что диссертация Алгабина Аимана является целостной, логически выстроенной, завершенной научно-квалификационной работой, посвященной решению важных вопросов формирования учетной системы затрат в целях повышения эффективности строительного бизнеса.

Диссертационное исследование соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а его автор Алгабин Аиман заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Учредитель, директор по взаимодействию с государственными органами,  
член Комиссии по контролю качества Саморегулируемой организации аудиторов  
Ассоциации «Содружество», доктор экономических наук, профессор

«11» февраля 2025 г.

Чая Владимир Тигранович

Почтовый адрес места работы:

119192, г. Москва, Мичуринский проспект, дом 21, корпус 4.  
Телефон: +7 (495) 734-22-22

E-mail: [v.chaya@mail.ru](mailto:v.chaya@mail.ru)

